

资助的重要来源。在实施“三助”制度的过程中,还要明确规定导师给所带研究生,特别是当所带研究生参与其课题研究时,提供一定额度的“研究”资助。

#### 4. 实行贷学金制度

对经济确有困难的研究生实行贷款助学制度,是国外发展研究生教育的重要措施,我国应积极借鉴其成功的经验。问卷调查表明,研究生对贷学金接受程度较家长和教师高,他们希望通过申请贷款依靠自己的力量完成学业。因此,建议国家在政策、资金上支持,建立一种社会化的贷学金制度,由某些商业银行开展向在读研究生发放学习贷款业务,或拨出专款给学校,由学校开展贷款业务,贷款额以不超过研究生在读期间的学费和基本生活费为上限。为使借款方履约还贷,确保此项工作长期滚动进行,要按市场经济规律运作,制订严密、具体的管理规定和实施细则。另外,国家和学校还应考虑通过减免贷款利息,延缓贷款偿还期等,调控、引导毕业生就业去向。

为有利于推进这项改革,还可考虑对家庭经济确有困难又无其他经费来源的研究生给予特别资助,如减免其部分学费;允许研究生分段完成学业,实行停学

制度,规定累计在学的最长年限,通过工读结合的方式完成学业等。

研究生收费读书是市场经济条件下,为加快我国研究生教育发展所采取的改革举措。我们相信,随着科学合理的收费机制的建立及相应的配套措施的完善,这项改革的实施必将赢得广大学生、家长、社会各界的理解与支持,并产生预期的理想效果。

#### 参 考 文 献:

- [1] 孙 欣. 实行研究生教育费用多元分担制度的探讨[J]. 学位与研究生教育, 1997, (1): 53—56.
- [2] 戚业国. 论我国研究生教育的培养成本补偿[J]. 学位与研究生教育, 1999, (6): 65—69.
- [3] 刘亚君. 硕士生教育实行收费的思考[J]. 学位与研究生教育, 1998, (5): 60—63.
- [4] 张维军, 王忠山, 魏汝会. 对硕士研究生实行收费教育的调查与思考[J]. 学位与研究生教育, 1999, (6): 69—72.
- [5] 方展画. 美国学校研究生的学费及资助[J]. 学位与研究生教育, 1991, (1): 67—70.
- [6] 樊 琳, 张卫刚. 研究生教育收费制度初探[J]. 学位与研究生教育, 1992, (2): 58—59.

(责任编辑 杨忠豪)

## 关于创造性学习的特征

林崇德

一、创造性学习是经心理学界长期探索而提出来的。创造性学习一般认为是西方两种心理学理论的产物,一是布鲁纳的发现学习;二是吉尔福特的创造性思维。在学习理论上,按不同的学习方式,可以分为接受学习和发现学习。奥苏伯尔曾把接受学习分为意义接受学习和机械接受学习,发现学习分为独立发现学习和指导发现学习。创造性学习正是在发现学习和创造性思维等研究的基础上发展起来的。创造性学习一词来自创新学习。创新学习是与传统的学习方法一维持学习相对立的一种学习。到80年代初,重视使用“创造性学习”概念,探讨学生创造性学习,是为了促进创造性人才的成长。二、创造性学习是创造性教育的一种形式。强调创造性学习,则须以创造性教育为基础;创造性学习则是创造性教育的一种形式。所谓创造性教育,是指在创造性学校管理和学校环境中,由创造性教师通过创造性教学方法培养出创造性学生的过程。创造性教育是在创造性理论的推动下,由创造性的训练而发展起来的。在创造性教育中,首先,要提倡学校环境的创造性,主要包括校长的指导思想、学校管理、环境布置、教师评估体系及班级气氛等多种学校因素。其次,要有创造型的教师。创造型教师就是指那些善于吸收最新教育科学成果,将其积极应用于教育

教学中,并且有独特见解、能够发现行之有效教育教学方法的教师。第三,培养学生创造性学习的习惯。三、创造性学习强调学习者的主体性。美国心理学的研究表明,创造性思维和自我概念存在高相关。自我认可、独立性、自主性、情绪坦率上高水平的被试,同样也是高创造力者。四、创造性学习倡导的是学会学习,重视学习策略。我们在上边论证创造性学习过程中学生的主体地位,正是为了强调学生学会学习和学习策略的重要性。这里我们还要强调三点。首先,重视学生的学习策略,就是承认学生在创造性学习过程中的主体性,强调学生在创造性学习活动中的积极作用。其次,学生的学习策略是学会学习的前提,学会学习本身是一种创造性的学习,学会学习包括着学生运用一系列的学习策略。第三,学习策略是一系列的有目的的活动,它是学生在学习过程中所选择、使用、调节和控制学习方法、方式、技能、技巧的操作活动。五、创造性学习者擅长新奇、灵活而高效的学习方法。六、创造性学习来自创造性活动的学习动机,追求的是创造性学习目标。创造性学习者追求的是创造性学习目标,创造性学习在一定意义上是一种创造性活动。创造性学习活动所追求的学习目标有着与众不同的特点。在学习内容上,创造性学生不满足对教学内容或教师所阐述问题的记忆,许多人喜欢自己对未来世界进行探索;在学习途径上,创造性学生对语词或符号特别敏感,能在与别人交谈中,利用一切机会捕捉问题,并发现问题;在学习目标上,创造性学生不仅能获取课内外的知识,而且有高度求知的自觉性和独立性,得到不同寻常的概念,并分析批判地加以吸收。

(转载自《高等学校文科学报文摘》2000年第二期)